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“แก้ไขรัฐธรรมนูญ…เอาไงดี?” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจของประชำชน เร่ือง “แก้ไข
รัฐธรรมนูญ…เอาไงดี?” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวันท่ี 30 เมษำยน ถึง 1 พฤษภำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้ นไป กระจำยทุกภูมิภำค  
ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับกำรลงประชำมติเพื่อจัดท ำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่  
กำรส ำรวจอำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก  (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตัวอย่ำง 
แบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรจดัท ำรัฐธรรมนูญฉบบัใหม่โดยไม่แกไ้ขหมวด 1 บททัว่ไป และหมวด 2 
พระมหำกษัตริย์ พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 50.07 ระบุว่ำ เห็นชอบ  รองลงมำ ร้อยละ 29.24 ระบุว่ำ ไม่เห็นชอบ  ร้อยละ 12.37 ระบุว่ำ ไม่ไป
ลงคะแนน และร้อยละ 8.32 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ด้ำนควำมเช่ือมั่นของประชำชนต่อกำรจัดท ำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่จะส ำเร็จภำยในระยะเวลำกำรด ำรงต ำแหน่งของสมำชิก 
สภำผูแ้ทนรำษฎร (สส.) ชุดปัจจุบนั พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 46.03 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย รองลงมำ ร้อยละ 31.37 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือมัน่ ร้อยละ 
12.67 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ ร้อยละ 6.80 ระบุว่ำ เช่ือมัน่มำก และร้อยละ 3.13 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมเช่ือมัน่ของประชำชนต่อกำรจดัท ำรัฐธรรมนูญฉบบัใหม่จะท ำให้กำรเมืองไทยดีขึ้น พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 
37.95 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย รองลงมำ ร้อยละ 26.03 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือมัน่ ร้อยละ 19.31 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ ร้อยละ 15.11 ระบุว่ำ เช่ือมัน่มำก  
และร้อยละ 1.60 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.63 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.35 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.37 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.94 อำย ุ26-35 ปี ร้อยละ 18.24 อำย ุ36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำย ุ46-59 ปี และร้อยละ 24.81 
อำยุ 60 ปีขึ้ นไป ตัวอย่ำง  ร้อยละ 95.95 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.21 นับถือศำสนำอิสลำม  และร้อยละ 0.84 นับถือศำสนำคริสต์  
และศำสนำอื่น ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.58 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.37 สมรส และร้อยละ 3.05 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 23 .82                 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 36.87 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.63 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 27.33 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.35 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.70 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.95 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 20.00 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.68 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 16.95 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 20.53 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.19 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง  ร้อยละ 22.68 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 22.21 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน  10,000 บำท ร้อยละ 29.16 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 9.31 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 5.19 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.20  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 7.25 ไม่ระบุรำยได ้
 

 

 

 
 

 

วันอาทิตย์ท่ี 5 พฤษภาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th


2 
 

 
 

1. หากวันนีเ้ป็นวันลงประชามติเกี่ยวกับการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ท่านเห็นชอบหรือไม่ท่ีจะมีการจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่  
    โดยไม่แก้ไขหมวด 1 บททั่วไป และหมวด 2 พระมหากษัตริย์ 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
โดยไม่แก้ไขหมวด 1 บททั่วไป และหมวด 2 พระมหากษัตริย์ 

ร้อยละ 

เห็นชอบ 50.07 
ไม่เห็นชอบ 29.24 
ไม่ไปลงคะแนน 12.37 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 8.32 

รวม 100.00 
 

2. ท่านเช่ือมั่นแค่ไหนว่า การแก้ไขรัฐธรรมนูญ 2560 จะส าเร็จภายในระยะเวลาการท าหน้าท่ีของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สส.) ชุดปัจจุบัน 
ความเช่ือมั่นของประชาชนต่อการจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 

จะส าเร็จภายในระยะเวลาการด ารงต าแหน่งของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สส.) ชุดปัจจุบัน 
ร้อยละ 

ไม่เช่ือมัน่เลย 46.03 
ไม่ค่อยเช่ือมัน่ 31.37 
ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ 12.67 
เช่ือมัน่มำก 6.80 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 3.13 

รวม 100.00 
    
3. ท่านเช่ือมั่นแค่ไหนว่า หากมกีารแก้ไขรัฐธรรมนูญ 2560 แล้ว จะท าให้การเมืองไทยดีขึน้ 

ความเช่ือมั่นของประชาชนต่อการจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่จะท าให้การเมืองไทยดีขึน้ ร้อยละ 
ไม่เช่ือมัน่เลย 37.95 
ไม่ค่อยเช่ือมัน่ 26.03 
ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ 19.31 
เช่ือมัน่มำก 15.11 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.60 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 244 18.63 
ภำคเหนือ 234 17.86 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 437 33.35 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 162 12.37 
26-35 ปี 235 17.94 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 325 24.81 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,257 95.95 
อิสลำม 42 3.21 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  11 0.84 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 466 35.58 
สมรส 804 61.37 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 40 3.05 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 312 23.82 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 483 36.87 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 100 7.63 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 358 27.33 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 57 4.35 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 114 8.70 
พนกังำนเอกชน 222 16.95 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 262 20.00 
เกษตรกร/ประมง 153 11.68 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 222 16.95 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 269 20.53 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 68 5.19 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 297 22.68 
ไม่เกิน 10,000 บำท 291 22.21 
10,001-20,000 บำท 382 29.16 
20,001-30,000 บำท 122 9.31 
30,001-40,000 บำท 68 5.19 
40,001 บำทขึ้นไป 55 4.20 
ไม่ระบ ุ 95 7.25 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


